

До Председателя на научното жури
за оценяване дисертационен труд
на докторант Даниел Генчев Данчев
кандидат за присъждане на образователната
и научна степен „доктор“ по докторска
програма „Финанси, кредит, парично обръщение и
застраховка“ (финанси)

С т а н о в и щ е

от доц. д-р Ренета Маринова Димитрова, НБУ, за придобиване на научната степен
„доктор“ с кандидат Даниел Генчев Данчев

Относно: Дисертационен труд на тема „Инвестиционната активност на МСП в
България – проблеми, фактори и тенденции“, с научен ръководител доц. д-р
Валентин Милинов

Становището се представя съгласно Заповед № 471 от 1 юни 2023 г. на Ректора на
СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

I.Общо представяне на дисертационния труд

Докторант Даниел Данчев обявява като **обект** на дисертацията инвестиционната активност на малките и средните предприятия в България. Що се отнася до **предмета** на научното изследване, това са инструментите за насърчаване на интернационализацията, инвестиционната активност, реструктурирането на дейността и дигитализацията на малките и средните предприятия в България като политика за осигуряване на икономически растеж и финансова устойчивост.

Дисертационният труд има класическа **структура**, състояща се от въведение, три глави, заключение и използвани източници. Същият е разработен в обем от 194 стр., от които 140 страници основен текст. Той съдържа 12 фигури, 15 графики, 12 таблици и 44 формули. Представен е пред научната общност в 5 публикации, от които две статии и три доклади. Тези публикации са напълно достатъчни за изпълнение на минималните национални изисквания за присъждане на ОНС „доктор“.

Докторант Данчев е проучил значителен обем **научна литература**, списъкът на която включва 74 източника – специализирана литература на български (27) и на чужд език (39), както и 8 електронни източници. Обемът литература показва задълбочената информираност на автора по изследваната от него тематика.

II.Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд е посветен на тема с безспорна актуалност. Проблемите на малкия и средния бизнес стоят на дневен ред и са обект на сериозни дискусии вече години наред. Авторът правилно е подчертал, че в условията на настъпваща рецесия трябва да се търсят допълнителни резерви и решения за насърчаване на предприемачеството и реструктурирането на малките и средните предприятия, които се оказва, че са най-засегнати от променените условия за правене на бизнес.

Интересите на докторанта в тази област са концентрирани върху задълбочено и всеобхватно изследване на новите проблеми и предизвикателства пред малкия и

средния бизнес, които могат да се решат с допълнителни данъчни и финансови стимули за създаване на заетост и такава инвестиционна активност, чрез която да се постигне внедряването на иновативни технологии и дигитализация. Дисертационният труд, представен за становище, се преценява като обхватно и задълбочено монографично изследване и разработка.

Авторът на дисертационния труд показва добри умения за боравене с научни понятия. Стилът е разбираем и с необходимата логическа последователност и обвързаност на изложението.

Авторефератът съответства на съдържанието на дисертационния труд и от прочитането му се добива представа за изпълненото от докторанта научно изследване.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Справката за приносите в дисертационния труд е обявена като състав на автореферата. Преценката ми за приносите е, че са съществени и представят научните и научно-приложните качества на дисертационния труд. По-съществените от тях са:

Първо. Теоретичен принос на докторанта е обобщаването и систематизирането на особеностите на малките и средните предприятия в началото на 21 век и направения извод, че ръст в производството и постигането на конкурентни цени могат да се постигнат при максимално ниски цени на суровините и оптимизация в управлението на материалните запаси.

Второ. Като научно-приложен принос се приема и SWOT анализа на положителните и отрицателните страни в сектора на малките и средните предприятия за период от четири години – от 2016 година до 2020 година. Въз основа на него е направен извода, че преодоляването на дисбаланса в икономическото развитие на регионите в нашата страна, което е съществен проблем за българската икономика, може да се постигне чрез общите усилия и подкрепа на бюджета, банките, Български банка за развитие.

Трето. Като принос с научно-приложно естество може да бъде определено направеното от докторанта предложение за въвеждане на данъчни облекчения и оптимизиране на корпоративните данъчни ставки в Европейския съюз в посока намаляване на данъчното бреме върху малките и средните предприятия, сътрудничество в областта на данъчното международно право, административен обмен на опит и научно сътрудничество при правоприлагането на данъчното законодателство, като с всичко това ще се стимулира инвестиционната активност на малките и средните предприятия.

Четвърто. Принос с приложно естество е направеното анкетно проучване през месец април 2023 година, което обхваща респонденти чрез електронна поща. За допълване на изследването и с цел по-прецизно установяване на съществуващите проблеми, е направено интернет анкетно проучване между собственици, управители и служители във фирми, извършващи дейност в нашата страна. И двете проучвания завършват с направени от автора на дисертационния труд изводи.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Съществени критични бележки към дисертационния труд нямам. Добре би било в анализите да бъдат включени данни от 2021 година. Бих желала докторант Данчев да изкаже своето мнение относно дигитализацията на малките и средни предприятия и по-точно, кои са факторите от които тя зависи.

V.Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

На основата на всичко гореизложено може да бъде направен извода, че докторант **Даниел Генчев Данчев** притежава много добра теоретична и практическа подготовка по темата на дисертацията, показва умение да идентифицира важни проблеми на методологическо и практико-приложно равнище и да провежда самостоятелно научно изследване. Като член на научното жури ще гласувам с убеденост за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на **докторант Даниел Генчев Данчев**.

20.07.2023 г.

Изготвил становището:

доц. д-р Ренета Димитрова